

8月 11日,哈尔滨市提出,拟提拔考察的人选,须公开收入、汽车、住房等个人资产。这是5年来,第3个试点官员财产公开的省会城市。

近40个地区试点官员财产公开 超半数昙花一现

试点回访 多地避谈财产公开

十八届三中全会提出,“推行新提任领导干部有关事项公开制度试点”。据记者统计,2009年新疆阿勒泰地区首先河至今,试点官员财产公开的地区已接近40个,除了银川、哈尔滨、石家庄3个省会城市,其余试点均为县市区。由于试点地区行政级别不高,所以,科级干部系官员财产公开的“主力”。

8月13日至15日,记者回访其中30个试点地区,结果发现多地对官员财产公开未作表态。9个试点一连3日电话无人接听;9个试点称“忙”或“不清楚具体情况,不便接受采访”。30个试点地区中,“昙花一现”的地区多达13个。还有4个试点曾宣布启动官员财产公开,但之后无下文。查询此前的公开报道,本次记者未进行回访的近10个试点中,已有3个公示一两次后即告终止。综上,官员财产公开试点5年来,昙花一现的试点地区占比超50%。

原因1 人走政息

目前,新疆阿勒泰廉政网已经找不到“公示栏”。2009年,这个公示栏曾公开了1054名官员的财产信息。阿勒泰一度成为我国官员财产公开的代表。

当年,阿勒泰官员财产公示推行者、阿勒泰地区纪委书记吴伟平接受媒体采访时称,逐步实现“有限公开最终过渡到无限公开”。公开两次之后,吴伟平于当年9月因病去世。其后近两年,阿勒泰纪委书记岗位一直空缺。直到2011年2月,杨振海接任,被媒体问及何时恢复官员财产公开时,“不再按照原来的制度做了,现在我们按照自治区统一要求进行官员财产申报,没有公示”。

8月14日,阿勒泰纪委工作人员表示,“现在有计划进行新一轮财产公示,但还未形成”。

因“人走政息”停止试点的还有湖南湘乡。湖南湘乡市纪委工作人员

称,2009年进行过财产公示,但现在没有进行,因为当时的领导调走了。

中国人民大学廉政建设研究中心主任周淑真、中山大学党史党建研究所所长郭文亮认为,“人走政息”是导致官员财产公开昙花一现的主要原因,试点一段时间,有的官员已经开始接受、逐步适应,这时因为领导调整而终止,对试点地区是一种损失。

原因2 遇到阻力

据记者了解,一些地区终止试点,源于公众压力和个别官员的阻力。

以湖南湘乡为例,当年,湘乡市公开的力度很大,包括市委书记、市人大常委会主任、市长、市政协主席在内的9名市委常委,以及法院院长、检察院检察长、公安局政委局长等所有正县级和副县级干部,共计69人,全部公开。

不同于其他试点,湘乡市公开的重点是干部住房。在湘潭廉政网上,点击干部姓名就能查到其名下的所有房产信息,如套数、房产性质、位置、建筑面积、房屋价格、产权人姓名与公示人关系等。

这次公示显示,69人中,只有1人没有房产,51人有一套房,16人有两套房,还有1人(湘乡市东山办事处党委书记彭立荣)有3套房(50.79平方米的福利房、133.8平方米的商品房、800.6平方米的自建房)。公示后,引发轩然大波,不少人质疑,“一名乡镇干部的住房面积怎能接近1000平方米”。

湘乡市纪委工作人员对记者坦言,当时进行房产公示时引起了一些矛盾、纠纷,有个别新提拔干部不是很配合。后来,上级没有再提财产公示的要求,就没有再搞。

其余30余个试点公示的内容中,房产公示只限于套数,尚未公示房产面积、价格等详细信息。

原因3 难以核实

在官员财产公开的第5个年头,宁夏青铜峡市被迫“暂停”。

坚持试点地区的困惑

2012年8月至今,江苏淮安市市已公示了2000多名新提任科级干部的个人财产。30个试点地区中,像淮安一样坚持至今的试点共计14个,公示时间最长的已持续近6年。

多是内部公示 不登报不上网

浏阳市于2009年9月启动官员财产公示,75名拟提拔科级干部在官网不仅晒出了年收入、房产、投资、车辆、非工资性收入等所有个人财产,还晒出了配偶、共同生活的父母、子女的名下财产,被称为“最彻底的官员财产公开”。该模式只坚持两年多,2012年9月后再无消息。

浏阳市纪委工作人员说,浏阳的财产公示还在进行,公示范围仍是新任科级干部。媒体之所以认为已经停止,是因为公示渠道从原来的官网,改成了单位内部公示。

12个试点地区中,“单位内部公示”是普遍采用的渠道。官网公示的只有安徽庐江、湖北荆门市掇刀区、江苏徐州市贾汪区。

其余9个试点地区都是“不登报、不上网”,只在单位内部或政务大厅、广场的公示栏上张榜公示,占比达75%。

受访专家认为,官网公示无疑能取得更好的公示监督效果。但多数坚持至今的试点地区多选择内部公示,也不无原因,“财不外露,财产公示毕竟跟一些官员的个人意愿相悖,步子迈得小一点,能坚持长久”。

公示信息较粗 过期难以查询

安徽庐江、湖北荆门市掇刀区、江苏徐州市贾汪区这3个选择官网公示的试点,也被指存在公示信息过粗、更新不及时等问题。

目前,江苏徐州市贾汪区的勤廉评价系统仍能查询到所有区管干部的个人财产。但公示信息较粗,多数干部只公示了房产套数,未公示面积;不少干部未公示是否有私家车,公示有私家车的也未公示车型;配偶职业只公布了行业性质。所有干部均称没有工资外收入。

对此,受访专家认为,公示信息较粗,

官员财产公开 应变成规定动作



官员财产公开,是社会发展的趋势,在国内尚属深化改革的新生事物,要积极而审慎地推进,实施官员财产公开制度是“自选动作”而非必须做的规定动作,因而,实施官员财产公开制度并不意味在现阶段具有全面推开操作的现实可能性。在这个大背景下,试点官员财产公开多数昙花一现不足为怪。相比那些根本未进行试点的地区来讲,试点地区尽管“昙花一现”也值得称道,他们毕竟为实施官员财产公开制度进行了有益的探索,总结了其中的经验教训。

从报道的情况看,触动了官员的财产“奶酪”从而招致阻力,这是试点多数昙花一现的主要原因。公示级别的官员,一旦其名下的财产树大招风,势必引起轩然大波,招致公众的质疑。如此一来,被公示的官员有可能陷入舆论的漩涡之中,影响形象和工作。加之中央并未要求全国各地都必须实施官员财产公开制度。于是,上级叫停官员财产公开试点便顺理成章。

从操作性上看,叫停官员财产公开试点主要因为难以核实公示信息是否属实。官员财产公开涉及官员个人不动产、持有股票、配偶财产等信息,涉及领域和相关部门工作不一致,在查询与核实工作中会出现信息不对称,导致信息掌握不全面、不准确。另外,缺乏第三方机构和行政监督也是叫停的原因。各试点地区的财产公示主要靠纪检部门和组织部门完成,但全方位的官员财产公示,需要住建、金融部门乃至出入境管理部门等多个部门的联动,才能全面核查官员公示信息的准确度。但现行法律没有对官员财产公示作出规定,部门联动难以形成。

如是说来,在现阶段要推开官员财产公开,这项工作就不能是各地可搞可不搞的“自选动作”,而是必须搞的规定动作,且要针对试点中的难点进行顶层设计,自上而下,全面铺开,这是推进改革进入“深水区”的重要而成功的经验,尤其要有敢于割肉不怕疼的胆魄和定力。否则,官员财产公开工作就可能迟迟不能进入状态或隔靴搔痒,让公众失望。实施官员财产公示制度,是监督官员的重要途径,是反腐的利器,要把它与法制轨道结合起来,体现出法治的精神。当前,反腐如火如荼,“打虎拍蝇”捷报频传,实施官员财产公示制度当提速,一万年太久,只争朝夕。(据红网)

“步子迈得小一点”,但只要公开就是进步,值得肯定和鼓励。

申报难以核查 多零投诉举报

“接到过多少起投诉和举报?”对这个问题,直接回应的试点只有银川和淮安。

从2011年启动公示一直到2013年2月,安徽庐江县都未接到过举报电话或者邮件。该县组织部副部长胡邦开说,“有的人做的事情本身就见不得光,群众也不一定能知道”,“我们做这个更多的是强调自律,让官员能有自律意识”。

黎川县的公示渠道一直以公示栏为主。“目前没有接到投诉举报。”该县党风廉政办公室徐主任坦言,核查公示信息有阻碍,“跟咱们是两个系统,银行不能随便查官员的个人财产情况,所以调查核实难以掌控公示信息的真实性”。至于如何解决,“目前没有新举措,按上级领导的指示进行”。

(据《新京报》)